



句安办〔2022〕18号

---

## 关于转发《省安委会办公室关于进一步加强安全防范工作的通知》的通知

各镇人民政府、街道办事处，各管委会，市各有关部门：

现将《省安委会办公室关于进一步加强安全防范工作的通知》（苏安办〔2022〕4号）转发给你们，请结合《关于转发进一步做好复工复产、冬奥会、“两会”期间安全生产防范工作的通知》（句安办发〔2022〕13号）要求，进一步增强防范化解重大风险、维护安全稳定的政治责任，进一步加强重点行业领域安全隐患排查整治，进一步落细落实重大风险环节安全防范措施，进一步强化防范化解重大安全风险的工作合力，进一步严格信息报送和值班值守。

附件：省安委会办公室关于进一步加强安全防范工作的通知（苏安办〔2022〕4号）

(此页无正文)



# 江苏省安全生产委员会办公室文件

苏安办〔2022〕4号

## 省安委会办公室关于 进一步加强安全防范工作的通知

各设区市安全生产委员会，省安委会各成员单位：

全国两会召开在即，加强安全防范工作意义重大。近日，国务院安委会办公室印发《关于切实加强重大安全风险防范化解工作的通知》，对加强易导致群死群伤的重大安全风险防范化解工作提出了明确要求。为认真抓好通知精神贯彻落实，有效防范遏制各类生产安全事故，确保全国两会期间安全生产形势稳定向好，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境，现提出如下要求：

一、进一步增强防范化解重大风险、维护安全稳定的政治责任。各地、各部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记关于防范

化解重大风险重要指示批示精神，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，充分认清防范化解重大安全风险的极端重要性，切实把思想和行动统一到党中央、国务院和省委、省政府决策部署上来，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把维护社会大局稳定作为捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的具体体现，把防范化解重大安全风险作为持续深化提升安全生产专项整治三年行动的重要任务，加强领导、周密部署、深入推进，以有力有效的措施查大风险、除大隐患、防大事故。要自觉统筹好发展和安全，注重发挥企业单位积极性，加强安全指导服务，持续深化工业企业安全风险报告工作，鼓励企业主动报告并积极化解重大安全风险，以高水平安全服务高质量发展。

**二、进一步加强重点行业领域安全隐患排查整治。**各地、各部门和单位要聚焦重点行业领域重大安全隐患，结合季节特点落实针对性的防范措施。**危化品方面**，要扎实推进危化品安全风险集中治理，针对突出矛盾、重大风险隐患，完善危险化学品安全风险防范化解工作机制。要集中开展设备设施清理处置、检维修和维护保养，有效管控化工企业安全风险。要突出试生产风险研判、全程安全管控和人员技能培训，保障重大建设项目试生产安全。**矿电方面**，要推进隐蔽致灾因素普查治理，开展采掘接续紧张治理等专项监察，抓好瓦斯、水害、顶板、冲击地压、采空区、边坡等专项治理，扎实做好煤炭保供安全防范。要督促非煤地下矿山加强井下通风、动火作业管理，开展单班下井超 30

人非煤地下矿山安全条件审查，强化外包队伍管理，严厉打击非法盗采矿产资源等行为。**交通运输方面**，要突出“保安全、保畅通”目标，对易出现大雾、易结冰等路段进行全面摸排，提前排查整改隐患。要加强拼车、包车、“两客一危一货”等重点车辆管控，强化隐患点、易堵点管控疏导，加强对农村桥梁、道路和偏远渡口、码头等安全管理，加大路面执勤执法力度。**建筑施工方面**，要深入推进既有建筑和用作经营的农村自建房安全隐患排查治理，持续推进危房消除工作，依法查处违法改建扩建等行为。要持续强化危大工程风险防范和在建工程消防安全管理，严防基坑工程、脚手架、起重机械等坍塌事故发生。**城镇燃气方面**，要严格落实《江苏省城镇燃气安全排查整治工作实施方案》，集中整治燃气安全突出问题。要加快推进城市生命线安全工程建设，聚焦燃气管道泄漏爆炸风险，运用信息化、智能化手段实施综合监管和智慧监测。要扎实做好城镇燃气安全保供工作，持续推进城镇燃气居民使用安全“七个一”行动。**消防方面**，要加大型商业综合体、高层建筑、人员密集场所、石油化工企业等易发生群死群伤火灾事故的高风险领域和重点场所执法检查，主动防范电化学储能电站、密室逃脱、剧本杀、民宿等新业态新领域消防安全风险；紧盯打通消防生命通道、电动自行车火灾防控等关键环节，实施重大火灾隐患集中攻坚。**冶金工贸、民爆器材、渔业船舶、民航、铁路、农机、特种设备**等行业领域，要根据各自特点，持续深化安全生产专项整治，加大风险隐患排查治理力度，确保

本行业领域安全生产形势稳定。

**三、进一步落细落实重大风险环节安全防控措施。**各地、各部门和单位要突出重大风险环节，加强会商研判，提前部署安排，有针对性地做好安全防范工作。**要做好疫情防控情况下的安全生产**，督促企业严格落实主体责任，做到疫情防控与安全生产同部署、同检查、同落实。各有关部门要切实加强服务指导，针对疫情防控特殊要求，预防在先、关口前移，主动服务对接，积极帮助企业开展风险辨识和隐患排查治理，对各类生产设施和厂房等进行再检查再排查，对查出的各类安全隐患及时整改到位。对因疫情隔离导致企业技术负责人、安全负责人、关键岗位操作人员等不在岗的，督促企业及时调整补充。**要严格执行复工复产各项安全要求**，逐一摸清高危行业企业停开工情况，督促企业严格落实“六个一”措施，认真编制复工复产专项方案并组织论证，扎实做好复工复产前设备设施等安全检查，加强人员安全培训，严格按照复产计划统筹协调开车进度，严禁赶工期、抢进度，盲目冒险开车。要抓好重大项目建设安全，严把安全关、质量关，加强项目施工现场和人员居住场所安全管理，做到以安全促生产、保发展。**要切实加强危险作业行为管控**，全国两会期间，禁止危化品、冶金、矿山等高危行业企业装置开停车或重大工艺调整，禁止新改扩项目试运行投产；严格动火、进入受限空间、检维修等特殊作业安全管控，确因需要进行特殊作业的，一律按照最高等级履行审批手续，落实防范措施。**要深入开展精准执法**，依托

风险报告系统，综合研判工艺设备、管理水平和风险隐患，评定企业风险指数，确定重点执法对象；紧扣关键环节、要害岗位、重点设施等，确定重点执法事项；综合采用飞行检查、“四盯两维”、明查暗访等开展突击检查，紧盯可能造成重特大事故的重大隐患和严重违法违规行为，加大执法力度，倒逼责任落实；对存在重大安全风险不采取管控措施、重大隐患拒不整改的，要依据刑法修正案（十一）移送司法机关追究刑责。

**四、进一步强化防范化解重大安全风险的工作合力。**各地、各部门和单位要立足“两个根本”，深入分析重大安全风险的规律特点和深层次问题，结合安全生产专项整治，加强治本攻坚，着力从根本上消除事故隐患，提升本质安全水平。各级安委会要将防范化解重大安全风险工作情况纳入安全生产考核、督查检查、明查暗访重要内容，加强动态检查和过程监督，督促各项防控措施落地落实。各有关部门要按照“三管三必须”要求，自觉扛起防范化解本行业领域重大安全风险的政治责任，对照重大安全隐患判定标准，全面深入组织排查，切实摸清底数，逐一建档立账，严格落实管控治理措施；对存在职责交叉的和新领域风险主动补位，防止“都管都不管”造成漏管失控。省、市、县三级督导组要全时开展联动督导，督促各地、各部门和展位落实安全防范责任措施，督促企业强化全过程全时段全方位安全管理，全力抓好安全生产。要督促重大安全风险涉及的相关企业展位主要负责人责任上肩、履职尽责，配齐配强技术管理团队，确保有得

力的人管；相关主管部门要建立健全重大安全风险包保责任制，责任到岗到人，强化巡查检查，确保不出问题。

**五、进一步严格信息报送和值班值守。**各地、各部门和单位要进一步健全应急值守机制，严格执行领导干部带班值班和信息报告制度，规范值班值守工作标准和要求，完善信息搜集、处理和报送程序，做到任务到岗、责任到人、管理到位，严禁出现缺岗、脱岗现象，确保信息报送及时、准确、畅通。要强化自然灾害预警预报，健全落实部门之间协调联动机制，及时发布预警信息，通过广播、电视、报刊、微信等多种媒体，广泛进行风险防范、避险逃生等知识技能的提示警示，指导企业和社会公众提高安全意识，提前做好安全防范工作。要结合实际制定具有针对性和可操作性的应急救援预案，加强前置备勤，一旦发生紧急情况，第一时间进行处置，切实把损失减小到最低限度，全力确保人民群众生命财产安全。



(信息公开形式：依申请公开)

---

江苏省安全生产委员会办公室

2022年2月25日印发